

致辞

财经事务及库务局局长在立法会财务委员会特别会议 介绍公共财政范畴的开场发言

2011年3月25日（星期五）

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（三月二十五日）在立法会财务委员会特别会议介绍公共财政范畴的开场发言全文：

主席、各位议员：

特别财委会这一节是讨论库务科及有关部门的开支预算。库务科负责数个政策范畴，涵盖了政府收入及财政管理、为政府内部提供中央支援服务，以及就政府物业进行维修保养。我想在议员开始提问前，简单介绍数点。

按政策范畴的预算

在二〇一一至一二年度，以上三个政策范畴的经常开支总预算为63亿4,788万元，以分项计算，政府收入及财政管理大约占32亿元、为政府内部提供中央支援服务的开支预算约23亿元，而为政府物业进行维修保养则占约8亿元。与上一年度修订预算比较，三个政策范畴的开支预算增加约6.5亿元。

来年工作重点

至于来年的工作，我想强调以下数项重点：

* 在二〇一一至一二年度，我们会继续致力谋求与更多贸易或投资伙伴以及具发展潜力的经济体系订立全面性避免双重征税协定，藉此提升香港作为国际商贸及金融中心的竞争力。自立法会于去年年初通过法例，让香港可以采纳经济合作与发展组织的税务资料交换标准后，我们在这方面的工作取得显著的进展。在过去一年，香港已签订14份新协定。

* 我们来年会继续推动一些政府办公大楼项目。我们正为启德政府办公大楼进行招标，预计可在下一个立法年度将项目提交立法会审批。我们会继续减少租用特别是在黄金地段的私人物业，并将过剩的政府物业出售或出租。此外，我们会协助部门制定重置计划，以腾出未充分使用的土地，尽量善用土地资源。

* 就政府楼宇和设施的保养维修，我们会继续加强及推广预防性维修及保养工作。自二〇一〇年，我们会为全港所有政府楼宇和设施进行四年一次的全面状况勘测。针对楼龄五十年以上的楼宇结构，我们已进行了详尽的勘测，并已为有需要的物业即时进行紧急维修，余下的维修工作将纳入日常的维修工程计划内。我们将会继续这方面的工作，陆续为楼龄达三十年的楼宇进行详尽的结构勘测。此外，我们在下一个财政年度预留 1 亿元，逐步开始为政府楼宇和设施提升现有的无障碍设施。

* 在确保物有所值和公开公平这大前提下，我们在安排采购时，会继续配合政府的环保政策。视乎市场供应及资源上的考虑，为部门进行采购活动时，政府物流服务署会积极采用已订定的环保规格。现时政府车队有 22 辆电动车，另有 11 辆会在年中付运。我们计划今明两个财政年度中，视乎市场上合适车款的供应和部门运作需要，优先选购电动车，估计会在这两年合共购入近 200 部不同类型的电动车供各部门使用。

二〇一一至一二年度的预算调整

财政司司长于二〇一一年三月二日宣布对二〇一一至一二年度财政预算作出调整，包括：

(一) 向 18 岁或以上持有香港永久性居民身份证件的市民每人发放一笔为数 6,000 元的款项，涉及开支约 370 亿元；

(二) 注资关爱基金，向未能受惠于上述计划但有经济困难的市民，包括新来港人士，提供援助；以及

(三) 宽减二〇一〇至一一年度薪俸税和个人入息课税的百分之七十五，上限为 6,000 元。税务宽减预计令政府税收减少约 53 亿元。

此外，财政司司长决定不再采纳注资强积金的建议。

为应付上述两项开支建议在二〇一一至一二年度可能需要的开支，在抵销为注资强积金建议而预留的 240 亿元后，我们拟于《2011 年拨款条例草案》的全体委员会审议阶段动议提出修正，把总目 106 分目 789 的申请拨款额增加 71 亿元至 588 亿元。

计及上述调整，二〇一一至一二年度的政府总收入预计为 3,697 亿元，总开支预计为 3,782 亿元，而综合帐目则由预计盈余 39 亿元转为预计赤字 85 亿元。

向合资格市民发放 6 , 0 0 0 元款项的建议

财经事务及库务局（库务科）二〇一一至一二年度的其中一项工作是落实向合资格市民发放 6 , 0 0 0 元的建议。很多议员在审议二〇一一至一二年度预算时就此建议提出问题。我们把回答的要点综合载列于附件以供议员参考。

完